

Вопрос 1. В статистической информации Вашего ведомства содержится информация, что «органами государственной статистики, при расчетах ВРП осуществляется оценка параметров неформальной экономической деятельности, которую осуществляют в основном на законном основании индивидуальные предприниматели, производители или предприятия, принадлежащие отдельным лицам, домашним хозяйствам, и которая часто не оформляется в установленном порядке». Просим пояснить, каким образом неформальная деятельности может быть законной? Что здесь имеется в виду?

Ответ. Наличие скрытой и неформальной экономики в России, также как и в других странах, является реальностью. Масштабы этого явления таковы, что оно должно учитываться при принятии многих решений на макроэкономическом уровне. Государственная статистика России использует понятие “ненаблюдаемая экономика” (теневая экономика), которое включает следующие элементы:

Скрытая экономическая деятельность – законная экономическая деятельность, преуменьшаемая с целью уклонения от уплаты налогов, социальных взносов, выполнения административных обязанностей по охране труда, выполнению санитарных и других норм.

Нелегальная экономическая деятельность – экономическая деятельность, охватывающая производство товаров и услуг, запрещенное существующим законодательством (производство и продажа наркотиков, проституция, контрабанда, перепродажа украденных товаров, азартные игры). В настоящее время не учитывается, так как Росстатом не определены методологические подходы к оценке масштабов такой деятельности.

Неформальная экономическая деятельность – экономическая деятельность индивидуальных предпринимателей, домашних хозяйств, которая не охватывается официальной отчетностью.

Международное определение неформального сектора было принято в 1993 году решением 15-й Международной конференции статистиков труда. Неформальный сектор (неформальная деятельность) охарактеризован ими как совокупность единиц, занимающихся производством товаров и услуг с основной целью **обеспечения занятости и получения доходов для занимающихся им лиц.**

В системе национальных счетов (СНС) к предприятиям относятся не только производственные единицы, которые зарегистрированы на законном основании (индивидуальные предприниматели), но и те, которые, работают за свой счет, как самозанятые и не зарегистрированные в установленном порядке. То есть уличные торговцы, таксисты, лица, занятые оказанием услуг здравоохранения, образования на дому, репетиторство и др. считаются в СНС предприятиями, сведения о которых присутствуют в дорасчетах на неформальную деятельность во всех видах экономической деятельности, используемых при расчетах выпуска и добавленной стоимости.

Методологические указания по расчету неформальной экономической деятельности утверждены Постановлением Росстата с изменениями от 27 июня 2005 года.



Вопрос 2. Какова методология количественной оценки неформальной экономической деятельности?

Ответ. Разработка методов измерения теневой и нелегальной деятельности важна не только для получения представления о масштабах и тенденциях развития теневой экономики, но и для повышения достоверности статистических данных органов статистики.

Для определения параметров скрытой и неформальной экономической деятельности применяется ряд методов, например, **балансовый метод**. Этот метод основан на сопоставлении между собой взаимосвязанных показателей, с разных точек зрения, характеризующих исследуемое явление (доходы и расходы, ресурсы и использование). Несовпадение количественных характеристик соответствующих показателей позволяет выдвигать гипотезы о причинах расхождений и величине необходимой поправки.

Хорошие результаты может дать использование для оценки необходимых параметров известных **косвенных индикаторов**. Можно рассчитать искомый показатель на основе прямой связи между ними или выявить статистическую взаимосвязь путем построения математических моделей, описывающих соотношения между ними, сложившиеся в прошлый период. Например, в сельском хозяйстве данные о площади приусадебных и дачных участков, а также данные о средней урожайности сельскохозяйственных культур используются при расчете показателей неформального сельскохозяйственного производства в личных подсобных хозяйствах.

Дополнительные выборочные обследования широко используются для получения необходимой информации о параметрах неформальной деятельности в промышленном производстве, сельском хозяйстве, торговле, транспорте, платных услугах и др.

Вопрос 3. Проводилась ли Амурстатом оценка неформальной (нелегальной, экстра-легальной) экономической деятельности физических лиц, связанной с закупом товаров за границей и ввозом их в РФ для коммерческой деятельности, но под видом товаров для личного пользования (так называемая «челночная» или «баульная» торговля)?

Ответ. Следует отметить, что основная часть товара, завозимого таким способом, реализуется индивидуальными предпринимателями, реализующими их как на территории рынков, так и в торговых точках (магазинах, киосках и др.).

Для учета объемов товаров, реализуемых индивидуальными предпринимателями, федеральным планом статистических работ, утвержденного Правительством РФ с изменениями от 08.12.2014 года №2487-р, и Производственным планом статработ Росстата, утвержденного приказом Росстата от 07.11.2014г. №639, предусмотрено проведение ряда обследований в соответствии методологическим указаниям Росстата:

- оценка объема продаж товаров, реализуемых индивидуальными предпринимателями, проводится на основании ежегодного статистического обследования по форме № 1-ИП (торговля) «Сведения о деятельности индивидуального предпринимателя в розничной торговле»;

- оценка объема продажи товаров на рынках и ярмарках производится на основании специального выборочного обследования, проводимого Росстатом по форме №3-рынок «Блокнот регистрации объемов продажи товаров на рынках» (инструментарий утвержден постановлением Росстата России от 28.02.2005г № 19);

- сведения о количестве торгующих на рынках и ярмарках учитываются по формам №3-рынок «Сведения о числе торговых мест на рынках» и №3-ярмарка «Сведения о числе торговых мест на ярмарках».

Термины «*экстралегальная*» деятельность, «челночная» или «баульная» торговля существуют для определения деятельности, выходящей за рамки легальности, но области

их применения различаются. В методологии Росстата эти термины на данный момент не применяются, так как не определены методологические подходы.

Проведение специальных обследований, связанных с «нелегальной», «экстралегальной» деятельностью, «челночной» или «баульной» торговлей федеральным планом статистических работ не предусмотрено.

Вопрос 4. Можно ли получить статистическую информацию по неформальной экономической деятельности жителей Приамурья?

Ответ. Поскольку при построении национальных счетов Росстат руководствуется международными стандартными методиками, получаемые традиционным путем показатели должны корректироваться на величину скрытых экономических операций. Таким образом, все рассчитанные в рамках СНС показатели, публикуемые Росстатом на макроуровне, на уровне регионов и отраслей содержат необходимые поправки на скрытую (неформальную) экономическую деятельность. Оценка объемов такой деятельности осуществляется органами статистики по всем видам экономической деятельности в соответствии с «Основными методологическими положениями по оценке скрытой (неформальной) экономики» Основные показатели СНС России в разрезе субъектов федерации расположены на портале Росстата по адресу <http://www.gks.ru> в разделе \\ «Официальная статистика»\Национальные счета\Валовой региональный продукт.

Вопрос 5. В последнее время бурно развивается интернет-торговля. Многие амурчане покупают товары в интернет-магазинах, в том числе иностранных. Проводилась ли Амурстатом оценка интернет торговли - закуп физическими лицами товаров личного пользования за границей через, сеть Интернет?

Ответ. Росстат, стремясь к адекватности рассчитываемых им индикаторов развития экономики и руководствуясь принципами, заложенными в международных правилах построения статистических показателей, регулярно вносит необходимые поправки в данные, получаемые им традиционным путем.

Так, все макроэкономические показатели, публикуемые Росстатом и Амурстатом, содержат поправку на скрытую и неформальную экономическую деятельность. Методологические положения, касающиеся порядка внесения поправок к отраслевым и макроэкономическим показателям на скрытую и неформальную экономику, разрабатываются соответствующими подразделениями Росстата, обсуждаются и утверждаются на Научно-методическом совете. По мере изменения экономической ситуации в стране и мире, совершенствуются информационные базы получения дополнительных источников статистической информации, изменяются системы отчетности и первичного учета экономических единиц и подходы к определению параметров скрытой и неформальной экономической деятельности.

В связи с возникновением новой формы торговли товарами через интернет, начиная с 2014 года, Росстатом в ряде форм федерального статистического наблюдения выделен показатель, характеризующий объемы продажи товаров населению в порядке электронной торговли (через сеть Интернет).

Сведения по продаже товаров через интернет-магазины учитываются в общем объеме оборота розничной торговли. За январь-сентябрь 2014 года в Амурской области через информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет» продано товаров на 947 тыс. рублей.

С методологическими указаниями по расчету неформальной экономической деятельности можно ознакомиться на портале Росстата по адресу <http://www.gks.ru> в разделе \\

Главная\Методология\ Методологические положения по статистике выпуск №2, с основными показателями СНС – в разделе \ «Официальная статистика»\Национальные счета\Валовой региональный продукт. Показатели СНС по Амурской области и методологические указания по расчетам СНС размещены на портале Амурстата по адресу <http://amurstat.gks>.